

据法国国际广播电台网站近日报道,北约多国海军在11月于大西洋和地中海举行大规模联合演习,目前已汇集了美国、英国、法国、意大利4国海军的5艘航母以及众多护航军舰和数千名海军。航母活动将包括反潜作战和空战演习、甲板对甲板的飞机转移和海上补给等科目。继10月北约进行核威慑军演之后,北约此次集结多国航母,展现海军"精锐",再次向俄罗斯示强。 据《人民日报·海外版》

## 展现"团结"

据法国国际广播电台报道,美国海军"福特"号航母近日已经抵达北大西洋海域。英国皇家海军"伊丽莎白女王"号航母11月10日离开朴次茅斯港,前往北大西洋进行演习。在地中海,法国海军"戴高乐"号航母11月15日离开土伦港,前往北约东翼执行威慑性巡逻任务,并将在中东地区开展反恐行动。在该海域的还有意大利海军"加富尔"号航母和美国海军"布什"号航母。

据悉,此次军演是美国海军当前最先进的航母——"福特"号首次参与实战部署。该航母打击群包括"提康德罗加"级巡洋舰"诺曼底"号、3艘"阿利·伯克"级驱逐舰和美国海岸警卫队"传奇"级国家安全舰"汉密尔顿"号。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库表示,这些部署"表明我们有能力在整个联盟中投射力量并迅速增援盟国"。她指出,在俄乌冲突背景下,"这些航母提供了威慑力,有助于保持我们的海上交通线畅通"。美国五角大楼发言人萨布丽娜·辛格则表示:"这些行动为盟国协调整个欧洲一大西洋地区的关键战斗力提供了机会,同时展示了北约的凝聚力。"

俄乌冲突以来,北约不仅频频开展军事演习,还大力增

强欧洲军力部署,加速壮大北约军事力量。

今年3月,北约召开紧急峰会决定,持续部署航母打击群、潜艇和大量战斗舰艇保持巡逻警戒。俄乌冲突发生2周后,北约在俄罗斯邻国挪威举行大规模防御性军演"冷静反应",来自27个北约国家及伙伴国的约3万名陆、海、空部队官兵参与。

6月,北约宣布将快速反应部队规模从当时的4万人扩大至30万人,并增强在波罗的海三国的军力部署。同时,美国宣布向欧洲增加部署兵力,重点在东欧国家,其中,美陆军第五军司令部前沿指挥所永久部署至波兰。

10月,北约"坚定正午"年度核威慑演习举行,30个北约成员国中有14个国家参与演习,多达60架军用飞机参演。同月,北约在北欧国家挪威及其周边地区启动"三叉戟接点"军事演习,规模为1991年"冷战"结束以来最大。

美国官员在布鲁塞尔举行的一场闭门会议上称,美国将加速向欧洲多座北约基地部署"升级版"核弹 B61—12。美方原定于明年春季交付这种核弹,现计划提前到今年12月。

## 美国主导

"当前,俄乌冲突正处于较为微妙的时期,一方面,俄乌双方对峙状态正在形成;另一方面,双方冲突升级风险在上升。在此背景下,北约举行'航母集会',集中展现北约海上作战实力,背后意味很明显——对内加强团结,对外加强对俄威慑。"中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受记者采访时表示。

美国"动力"网站报道称,近期,波兰遭到导弹袭击,俄乌冲突面临战火扩大风险,此次北约联合军演实际上是为应对未来可能发生的"高端冲突"做预演。

"在北约的系列行动中,美国始终扮演主导角色。北约一直是美国控制欧洲、谋求全球霸权的重要工具。通过接连不断的军演、鼓动欧洲采购美国军事装备等方式,美国加强其与欧洲在军事方面的一体化,将欧洲的军事建设和军备发展统一于美国的全球战略之下。"中国现代国际关系研究院院长助理、欧洲研究所所长张健在接受记者采访时分析。

"俄乌冲突发生后,美国借俄乌局势不断推进其对北约的

战略部署。"崔洪建分析,一方面,美国借俄乌冲突对北约实现准军事动员,将北约的战备和军力提高到新水平,使北约成为更好的工具,帮助美国掌控欧洲安全度。当前,北约对俄乌冲突的态度基本符合美国的目标。另一方面,美国为实现其战略目标,也在北约内部寻找力量平衡,既要控制中东欧国家为代表的强硬派的激进观点,又要刺激和鼓动德国、法国为代表的温和派发挥更多作用。此外,美国还通过外交手段和军事部署的协调配合,加强对俄罗斯的战略优势。

崔洪建认为,通过俄乌冲突,北约已达成多方面目的。一方面,美国实质性提升了在欧洲的军力部署,美军王牌部队派驻欧洲,北约欧洲各成员国积极增加军费。北约加强在欧洲的军事部署和装备升级。另一方面,此前北约大多数成员国主张借用美国核"保护伞",不愿在本土发展核力量,俄乌冲突后,加强欧洲本土核防御和打击能力可能成为趋势。此外,瑞典和芬兰快速加入北约,北约再次实现"东扩"。总体而言,俄乌冲突发生后,北约与俄罗斯的战略平衡被打破,北约对俄罗斯的战略优势进一步扩大。

## 风险提升

据美国《华尔街日报》近日报道,近期贸易数据显示,一些国家的对俄出口正在恢复。随着经济形势恶化、能源短缺,华盛顿的盟友在对抗莫斯科的道路上日益呈现出疲态与无力,欧洲民众的愤怒情绪正在积聚。

"在北约不断扩大军事行动的过程中, 其欧洲成员国表现出不同立场和举措。"张 健分析,英国"脱欧"之后,加强与美国利益 捆绑,始终采取迎合美国战略的姿态,积极 向美国靠拢。以中东欧国家为代表的激进 派,希望借助美国力量遏制俄罗斯。德国、 法国作为欧盟的两个重要大国,对北约与俄 罗斯的关系则一直持相对理性务实的立 场。俄乌冲突发生后,两国没有中断与俄罗 斯沟通的外交渠道,也不希望欧盟与俄罗斯 的关系滑向失控。虽然迫于舆论压力,德法 需要适时对俄罗斯展现强硬姿态,谋求在北 约的影响力。总体而言,保持对俄有限度的 威慑、但避免造成俄欧之间长期持续的紧张 对抗,是德法对俄的立场原则。两国一直试 图在动态调整中保持对俄策略的平衡态势。

俄罗斯国防部长绍伊古近日公开表示,目前北约军事活动达到了冷战结束后前所未有的高水平,对俄罗斯的军事威胁日渐增强,这加剧了地区紧张局势。谈到有东欧国家打算在本国长期部署美国军队时,绍伊古说,这种情况下俄罗斯将被迫采取回应措施。

张健表示,当前,全球经济下行,各国承担着恢复经济发展的沉重压力,欧洲更是面临能源短缺、通货膨胀、居民生活成本飙升等多重危机。在此背景下,北约频繁举办大规模军演,企图通过内部"秀亲密"、对俄"秀肌肉"加强对俄威慑,向俄罗斯传递对抗信息,实际上加深了北约与俄罗斯之间的敌意,增加双方矛盾激化的可能性,加剧俄乌冲突升级蔓延的风险,形成恶性循环。这既不利于解决俄乌冲突,也损害了欧洲乃至世界的和平发展进程。